

## 志愿服务在邵阳

## 微微一笑亦倾城

## ——记“微笑新宁”优秀志愿服务项目

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅 彭唯

近年来,新宁县青年志愿者协会策划并开展“微笑新宁”志愿服务项目,组织广大青年志愿者利用节假日在崑山景区提供向导服务、简便医药服务、应急保障服务、安全知识宣讲、倡导文明旅游等志愿服务。同时,组织志愿者参与社会公益和社会服务事业,在促进地方经济建设发展、尊老爱幼、关爱弱势群体等方面,开展了大量工作。

## 利用地域优势 打造特色品牌

崑山是世界自然遗产地、国家5A级旅游景区,每到“五一”“十一”等节假日,景区将迎来客流高峰。为来自天南海北的游客朋友们排忧解难,让他们感受到新宁人民的热情、友好和温暖,新宁县青年志愿者协会在共青团新宁县委、新宁县新时代文明实践中心的指导下,精心打造了“微笑新宁”志愿服务项目。

“微笑新宁”志愿服务项目作为新宁县青年志愿者协会重点打造的志愿服务特色品牌,自2011年以来,已持续开展12年,组织志愿者1000余名,服务游客6万余人,为崑山旅游景区做义务宣传,提升了崑山旅游的服务品质;便利了游客旅游,营造出热情、友好、愉快、轻松的旅游氛围,展示了新宁人民热情好客、友好互助的精神面貌,传承和弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,助力全县经济和旅游发展。

如今,除了每年的“五一”“十一”长假,中秋、端午、元旦、寒暑假都有志愿者在景区服务。不论是给游客做景点介绍、车辆换乘引导、饮食文化推介、旅游线路推荐,还是帮游客打卡拍照、紧急就医,每名志愿者都能够微笑服务、热情服务。

## 拓展服务活动 不断壮大队伍

新宁县青年志愿者协会通过融媒体中心、公众号、微博、抖音等多种途径宣传志愿者服务工作,展示志愿者工作风采,对志愿者服务活动进行正面宣传和报道,增强全县人民对志愿者服务工作的认可,激发志愿者的积极性和主动性,同时引导更多热衷于公益事业的群众加入到志愿者的行列之中。

“微笑新宁”志愿者作为崑山文明旅游的新“名片”,吸引了许多青年朋友的加入,尤其是返乡大学生,他们利用假期积极参与志愿服务活动,为家乡建设贡献力量。同时,新宁县青年志愿者协会与县崑管局、县消防大队、县交警大队、县人民医院等部门共同协作,吸收了更多不同专业、技能的志愿者加入,创立了更多更优质的服务项目。新宁县内多个民间公益团体也主动加入“微笑新宁”项目。

目前,新宁县青年志愿者协会注册会员已达1033人,其中党员142人,团员479人,本地青年志愿者326人,返乡大学生志愿者465人,县内学生

志愿者242人。

## 建立长效机制 规范志愿服务

新宁县青年志愿者协会紧紧围绕“志愿服务,让旅游更文明,让旅游更美好”的宗旨,建立起志愿服务的长效机制,推进“微笑新宁”志愿服务活动制度化、规范化、经常化,并在开展志愿者服务工作过程中不断完善志愿者活动制度、志愿者培训制度、志愿者激励制度等,使“微笑新宁”项目发展日益规范。

新宁县青年志愿者协会注重加强与湖南崑山恒源国际旅游发展有限公司之间的沟通与协调,申请公司做好志愿者服务过程的保障工作,为志愿者提供必要的生活和安全保障。同时,为了更好地激发志愿者们的服务热情,打造一支高素质和高质量的志愿者队伍,青年志愿者协会通过关怀激励、精神激励、活动激励等形式保障志愿者权益,特别对活动中表现突出的志愿者个人,进行表彰和宣传,并纳入年度“优秀志愿者”评选。

“微笑新宁”志愿服务作为对外展示新宁人民精神的一个窗口,和推介崑山旅游的一张名片,为崑山的旅游业发展起到了良好的推动作用。同时,志愿者们在志愿服务过程中展现了“尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会”的初心,展示了青年一代的责任与担当。

## 文明健康·绿色环保

## 护河净滩,共同守护一江清水

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 刘海)3月5日,新宁县河长办、水利局、团委、崑山镇政府联合开展“践行雷锋精神,护河净滩”志愿服务活动。

在崑山镇窑市村枫杨码头黄背河至218省道沿线,志愿者们身着红蓝绿三色马甲,充分发扬不怕苦、不怕脏的精神,手持镰刀、垃圾钳、环保编织

袋,对河堤、沿江步道、码头公园的蓬草、固体废弃物垃圾、白色垃圾进行逐一清理。随后,志愿者们将垃圾分类整理、打包放置垃圾桶内,并清运到指定的垃圾存放点。

此次活动,进一步增强了广大志愿者参与河道清洁和环境保护的主人翁意识,推动全民共同参与,众志成城,共同守护一江清水。

## 法相岩街道:“洁”尽全力展新颜

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 喻心烁 毛向华 曾梓倩)为营造干净、整洁、有序的生产生活环境,2月24日,武冈市法相岩街道上下联动,开展节后环境卫生集中整治行动。

行动中,该街道各村(社区)按照街道党委、政府统一部署,积极组织党员干部、志愿者、公益性岗位人员,重点对党群服务中心周边、城乡道路沿线、河道沟渠等重点区域的生

活垃圾、燃放烟花爆竹残渣等进行清理整治,确保不留死角、不留空白。同时,工作人员积极宣传发动群众,开展庭院环境整治,营造人人讲文明、讲卫生的氛围。

据了解,近年来,法相岩街道深入开展环境卫生整治行动,在“整治提升”上下功夫,在“常态长效”上做文章,推动人居环境整治提档升级,努力打造村美人和、生态宜居的居民生活环境。

## 让非遗技艺落地生花

## ——记湖南省巾帼建功标兵、邵阳职院教师曾绮云

邵阳日报记者 李超

日前,省妇联发布《2023-2024年度湖南省城乡妇女岗位建功创建活动示范名单》,邵阳职院服装与服饰设计专业教师曾绮云荣膺“湖南省巾帼建功标兵”荣誉称号。这是对曾绮云几年来投身非遗文化传承工作的充分肯定。

“非遗是中华文明绵延传承的生动见证。作为一名职业技能专业教师,如何在邵阳的非物质文化遗产创造性转化和创新性发展中发挥好作用?”带着这个思考,曾绮云坚持“铸教师之魂、造工匠之师”的初心使命,先后跟随花瑶挑花国家级非遗传承人奉雪妹、北京服装学院名师栗紫学习挑花技艺和古法旗袍制作技艺,以高校现有平台载体、资源优势为基础,以学生素养提升、文化传承创新、产业蓬勃发展为目标,全力推进文化传承、技艺培育、就业服务、产教融合等,让非遗技艺落地生花。

2019年,曾绮云创办云芳夕拾非遗文创设计研发中心,以服饰品为载体,融合花瑶挑花、古法旗袍两大非遗技艺,采取“现代学徒制”的教学形式带领学生学习传统技艺,设计并制作出了一系列特色礼品、旅游产品、家居软装等非遗衍生产品。2020年,随着研发中心规模不断扩大,她又组建团队先后申报创办“奉雪妹大师工作室”“南有乔木服饰定制中心”“云瑾文化形象美学中心”,带领学生开展创新创业。几年来,工作室先后立项省教育厅“楚怡文化传承基地”、省文旅厅“南有乔木非遗时尚美好生活基地”、省科协“人文素养科普教育基地”、“湖南省示范性政协委员工作室”……

为宣传好非遗文化,曾绮云兼顾“引进来”与“走出去”,一方面充分用好高校强大的师资力量、完善的设备设施等优势,广泛吸引单位、企业、市民、学生等走

进工作室学习、体验挑花、剪纸、盘扣、缠花等传统手工艺,另一方面深入中小学校、社区乡村、企事业单位开展公益活动,以活态传习非遗技艺的形式广泛传播非遗文化。她还立足“以文塑旅、以旅彰文”方针政策,积极参展博鳌国际妇女用品博览会、中非妇女经贸论坛、湖南省博览会、邵阳市首届旅游发展大会等重要展览,以现场技艺展示、手工文创产品以及非遗主题微信直播的形式,吸引观众走进非遗、体验非遗,助推邵阳市文旅大融合。

非遗文化要传承发扬,更要融合创新。在开展“非遗进万家”的同时,曾绮云更是积极推进非遗产业“产、学、研、销”深度融合,助力学生创业、群众就业、企业研发。她引导学生将非遗技艺与现代设计相结合,支持学生将自己的设计作品投入市场,实现学以致用、知行合一,带领学生相继开发出花瑶挑花系列女包、崑山系列古法香牌、紫薇系列古法旗袍、城市坐标系列盘扣摆件等非遗产品,并与市妇女儿童中心、市资源展览馆、市残联等公共服务平台及单位建立长期合作,针对“宝妈”、农村待业群体等进行非遗产品手工文创技艺培训,目前已开展公益技能培训百余次,培训3000余人。此外,她还为邵阳市中小微企业提供非遗产品研发及设计、制版等专业服务,有效降低企业产品研发费用。

“以古人之规矩,开自己之生面。”面对未来,曾绮云说,他将始终立足“传统工艺与现代生活相结合、设计推广与现代审美相结合”的原则,持续打造具有湖湘特色的非遗民族品牌,积极推动非遗民族品牌走得更远、更好、更深。

## 培育和践行社会主义核心价值观



3月5日,邵阳县人民医院37名志愿者来到该县振羽广场,开展专家义诊服务活动,受到社会各界的好评。

邵阳日报记者 唐颖  
通讯员 田薇 郑雯  
摄影报道

## 北塔区开展学雷锋主题活动

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 刘绮梦)3月5日是第61个雷锋纪念日,北塔区在西湖桥广场开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。

活动现场人声鼎沸,市民沉浸式体验各类志愿服务项目。“最近右腿时不时地抽筋,您给我看看。”义诊项目的志愿者刚坐下,前来咨询的市民就排起了队。“给你剪短发,后面稍微修一下。”义剪志愿者

动作干净利落、手法娴熟,转眼间,老人们又焕发出新的风采。

据悉,此次活动共设置8个“学雷锋”文明实践展位,开展健康义诊、公益理发、免费艾灸、公益按摩、法律知识宣传等学雷锋文明实践活动。来自各行业的志愿者,以实际行动传播雷锋精神,提供各类志愿服务,践行“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,展示文明北塔形象。

## 弘扬雷锋精神 普法温暖民心

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 陈诚)为进一步弘扬雷锋精神,3月5日上午,绥宁县人民检察院组织青年志愿者,在绿洲广场开展普法宣传活动。

活动中,该院青年志愿者通过向过往群众发放知识手册、讲解法律知识的方式,多层次进行普法宣传。通过讲解申诉、司法救助、诉讼监督等专业知识,引导群众学会用合法渠道维护自身权益。同

时,志愿者讲解毒品有关知识及涉毒的社会危害,特别强调一定要注意防范新型毒品。活动中,志愿者还为孩子们分发“守护阳光、关爱成长”宣传册,教导孩子们正确应对生活中的常见问题。

此次活动,提高了群众的法治意识。绥宁县人民检察院将持续开展普法宣传活动,以雷锋精神为引导,大力弘扬服务精神。

## 新邵交警开展学雷锋志愿服务活动

邵阳日报讯(记者 袁进田 通讯员 吴艳红 何日昇)为进一步传承和发扬雷锋精神,强化为人民服务的宗旨意识,3月5日,新邵交警大队组织民警、辅警在湾田广场开展“弘扬雷锋精神,争做时代先锋”新时代文明实践志愿服务活动。

活动现场,志愿者以设立咨询台、展板和面对面讲解等方式,向广大交通参与者普及道路交通法律法规和日常出行常识,讲解酒驾醉驾、无牌无证、超速超员、疲劳驾驶等各类交通违法行为的危害,重点强调骑乘摩托车佩戴安全头盔的重要性,阐述骑乘摩托车、电动自行车不规范佩戴安全头盔带来的严重后果,以案说法引导广大交通参与者自觉佩戴安全头盔,呼吁大家共同维护良好交通秩序,安全出行、文明出行。

近年来,新邵交警大队成立了文明交通宣传志愿服务队,积极组织开展了以“美丽乡村行”“122全国交通安全日”为主题的交通安全“进校园”“进社区”“进企业”“进农村”“进驾校”等文明交通宣传活动,有效提升了广大群众的安全意识、文明交通意识、守法意识,取得了良好的社会效果。